PHỤ LỤC: HƯỚNG DẪN NỘP HỌC PHÍ VÀ CÁC VẤN ĐỀ CẦN LƯU Ý

(Kèm Thông báo số: 745/TB-TCKT ngày 27 tháng 4 năm 2023)
 1/ Kiểm tra học phí phải đóng trước khi nộp tiền vào tài khoản cá nhân: SV/HV kiểm tra tổng số học phí phải nộp trong học kỳ của mình tại địa chỉ  http://daotao.vnua.edu.vn (mục Xem học phí/nhập mã SV/HV). 
Lưu ý: 
- Sau mỗi đợt đăng ký bổ sung theo thông báo của Học viện, SV/HV cần kiểm tra lại học phí và nộp tiền vào tài khoản cá nhân mở tại Ngân hàng Vietinbank theo mức thu học phí của Đợt 2 được xác định như ở Mục 1 của thông báo.
- Học phí thông báo tại địa chỉ http://daotao.vnua.edu.vn (mục Xem học phí/nhập mã SV/HV) chưa bao gồm học phí của các học phần kỹ năng mềm, ngoại ngữ tăng cường (nếu SV có đăng ký trong kỳ) và tiền BHYT do Trung tâm Kỹ năng mềm, Trung tâm Ngoại ngữ và Đào tạo quốc tế, Ban Công tác chính trị và Công tác sinh viên thông báo thu qua tài khoản. Để hoàn thành việc nộp học phí, ngoài việc nộp học phí Đợt 2, SV phải nộp thêm học phí của các học phần kỹ năng mềm, ngoại ngữ tăng cường và BHYT (nếu có) theo lịch thu sau:
Lịch thu học phí môn Kỹ năng mềm Kỳ II năm học 2022-2023, Trung tâm Kỹ năng mềm ban hành thông báo và tổ chức thu: từ ngày 24/4/2023 đến 02/6/2023.

Lịch thu tiền BHYT trong Kỳ II năm học 2022-2023, Ban CTCT&CTSV ban hành thông báo và tổ chức thu: Đợt 1: từ 05/5/2023 đến 11/5/2023; Đợt 2: từ 01/6/2023 đến 07/6/2023.
Đối với học phần ngoại ngữ tăng cường do Trung tâm Ngoại ngữ và Đào tạo quốc tế thông báo đến sinh viên có đăng ký học. 

2/ Kiểm tra thông tin tài khoản cá nhân để đóng học phí: SV/HV kiểm tra thông tin tài khoản đã được mở tại Ngân hàng Vietinbank để nộp học phí tại địa chỉ http://daotao.vnua.edu.vn (Tên đăng nhập/Mật khẩu/Đăng nhập/Xem học phí/Nhập mã SV/HV).

Lưu ý: 

- Những SV/HV mà thông tin tài khoản ĐÃ hiện diện, cần kiểm tra tính chính xác thông tin tài khoản của mình và nộp tiền học phí vào tài khoản này.

- Những SV/HV mà thông tin tài khoản CHƯA hiện diện (Học viện chưa cập nhật được thông tin tài khoản của SV/HV), đề nghị SV/HV thực hiện mở tài khoản cá nhân tại Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam - Chi nhánh Chương Dương (phòng giao dịch đặt tại cổng Học viện). Sau khi mở tài khoản thành công, SV/HV cung cấp thông tin tài khoản cho Ban Tài chính và Kế toán của Học viện (Bàn 1, Phòng 108, nhà Hành chính), hoàn thành trước ngày 15/05/2023. 
3/ Nộp tiền vào tài khoản cá nhân mở tại Ngân hàng VietinBank: Trong khoảng thời gian trên từ ngày 05/05/2023 đến 16 giờ 00 ngày 09/06/2023, SV/HV nộp/chuyển tiền vào tài khoản cá nhân mở tại Ngân hàng VietinBank để Học viện thực hiện thu tiền học phí. Học viện thực hiện thu học phí Đợt 2 vào một lần duy nhất. 
Lưu ý: 
- Điều kiện để thu được học phí qua tài khoản là tài khoản cá nhân của SV/HV mở tại Ngân hàng VietinBank phải có số dư tối thiểu như sau:
	Số tiền tối thiểu trong tài khoản
	=
	Số tiền học phí phải đóng Đợt 2
	+
	Số tiền duy trì tài khoản (*)



Ghi chú: (*) Số tiền duy trì tài khoản phải ≥ 50.000 đồng. Trước hạn nộp học phí, SV/HV cần phải kiểm tra số tiền tối thiểu trong tài khoản để đảm bảo hoàn thành học phí đúng quy định của Học viện. 

- Trực tiếp SV/HV hoặc người nhà SV/HV có thể thực hiện giao dịch nộp tiền vào tài khoản mở tại Ngân hàng Vietinbank. Giao dịch nộp tiền vào tài khoản có thể thực hiện tại điểm giao dịch đặt tại Học viện Nông nghiệp Việt Nam, hoặc các điểm giao dịch khác thuộc hệ thống Vietinbank, hoặc giao dịch chuyển tiền từ các hệ thống ngân hàng khác như Sacombank, Agribank, Vietcombank, Techcombank... Đối với giao dịch chuyển tiền từ các ngân hàng ngoài hệ thống của Ngân hàng Vietinbank, SV/HV cần lưu ý thời gian chuyển tiền từ các quầy giao dịch, qua bưu điện,... để tránh việc tiền chuyển đến tài khoản của SV/HV bị quá thời hạn thu học phí theo quy định. 

4/ Cách thức tra cứu kết quả thu học phí 

Sau mỗi đợt thu học phí, Học viện sẽ thông báo kết quả thu học phí của từng SV/HV tương ứng với số tiền đã thu. Để kiểm tra việc hoàn tất việc nộp học phí của mình, SV/HV có thể tra cứu thông tin theo địa chỉ webside http://www.daotao.vnua.edu.vn (mục Xem học phí và Nhập mã SV/HV). SV/HV cần cập nhật thường xuyên kết quả thu học phí từ trang cá nhân của mình. 
5/ Mức học phí thực hiện trong năm học 2022-2023 

Mức học phí trong năm học 2022-2023 thực hiện theo Quyết định số 45/QĐ-HVN ngày 06/01/2023 về việc điều chỉnh mức thu học phí năm học 2022-2023 của Giám đốc Học viện Nông nghiệp Việt Nam. 
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