      NỘI DUNG, THỂ LỆ CUỘC THI ĐẠI SỨ VĂN HÓA ĐỌC VNUA 2025

Cuộc thi Đại sứ Văn hóa đọc năm 2025 do bộ Văn hóa, Thể thao &Du lịch phát động trong phạm vi toàn quốc, 
- Vòng sơ khảo: từ tháng 3 – tháng 6/2025 tại các địa phương, trường học; 
- Vòng chung kết: từ tháng 7 – tháng 10/2025 tại Hà Nội;
- Tổng kết, trao giải chung kết, vinh danh Đại sứ Văn hóa đọc năm 2025 tại thành phố Hoa Lư, tỉnh Ninh bình vào cuối tháng 10/2025.
2.1.  Nội dung vòng thi sơ khảo cuộc thi Đại sứ Văn hóa đọc VNUA 2025.
-  Đối tượng dự thi:  Sinh viên Học viện NNVN
-  Hình thức phát động: Trực tiếp tại Trung tâm TT-TV Lương Định Của và qua các kênh truyền thông của Học viện, Khoa, Đoàn thanh niên, Hội sinh viên, Câu lạc bộ Skybooks;
- Thời gian tổ chức cuộc thi: : từ ngày  24/3/2025 –  ngày 18/4/2025
-  Nội dung dự thi: Theo yêu cầu trong đề thi ở phần thể lệ cuộc thi; 
2.2.  Thể lệ cuộc thi 
Thí sinh chọn 1 trong 2 đề : 
Đề 1: 2 câu
Câu 1: Trong các tác phẩm đã đọc, tác phẩm nào có tác động mạnh mẽ đến tư duy của Anh (chị) khơi dậy khát vọng, ý chí phấn đấu, tiên phong, sáng tạo, tự tin bước vào kỷ nguyên mới của dân tộc.
Câu 2: Anh/chị hãy viết 1 sáng kiến, kinh nghiệm nhằm thúc đẩy việc đọc sách cho các đối tượng: người dân ở khu vực biên giới, hải đảo, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn; người dân tộc thiểu số, người cao tuổi, người khuyết tật chữ in… (nêu được mục tiêu, đối tượng hưởng lợi, nội dung công việc thực hiện, dự kiến kết quả đạt được. Khuyến khích những sáng kiến đã được áp dụng trong thực tiễn và có minh chứng)
Đề 2: 2 câu
Câu 1: Anh/chị hãy sáng tác một tác phẩm văn học (truyện ngắn) nhằm lan tỏa tình yêu đọc sách, thông qua đó khơi dậy trách nhiệm với bản thân, gia đình, xã hội và khát vọng xây dựng đất nước thịnh vượng, phồn vinh, văn minh, hạnh phúc.
Câu 2: Anh/chị hãy viết 1 sáng kiến, kinh nghiệm nhằm thúc đẩy việc đọc sách cho các đối tượng: người dân ở khu vực biên giưới, hải đảo, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn; người dân tộc thiểu số, người cao tuổi, người khuyết tật chữ in… (nêu được mục tiêu, đối tượng hưởng lợi, nội dung công việc thực hiện, dự kiến kết quả đạt được. Khuyến khích những sáng kiến đã được áp dụng trong thực tiễn và có minh chứng)
Yêu cầu đối với Thí sinh và bài dự thi: 
	- Thí sinh trả lời đầy đủ 2 câu hỏi trong đề thi; gửi bài dự thi độc lập (không làm bài dự thi theo nhóm), ngôn ngữ trình bày bằng tiếng Việt; 
	- Thí sinh có thể trình bày bài bằng một trong các hình thức: Viết (đánh máy/viết tay), không quá 5000 từ (15 trang đánh máy); hoặc dựng Video: thời lượng tối thiểu 5 phút, tối đa 10 phút, có thể dựng các hiệu ứng, kỹ xảo và đảm bảo về chất lượng hình ảnh, âm thanh; Dung lượng tối đa 2 GB, độ phân giải tối thiểu là 480px, khung hình tối thiểu 854x480 trở lên; được lưu bằng các định dạng phổ biến:  mp4, avi, mpeg, mkv, klv...và phù hợp với việc đăng tải trên YouTube;
	- Bài dự thi phải là sản phẩm sáng tạo của cá nhân thí sinh (các video dự thi phải do chính thí sinh thể hiện bao gồm cả giọng nói và dẫn chuyện), chưa gửi trưng bày, triển lãm, đăng tải trên các ấn phẩm, mạng Internet hoặc dự thi ở cuộc thi nào. 
	-  Các trường hợp sử dụng các nội dung, đoạn trích, câu nói, tranh, hình ảnh…; của người khác trong bài dự thi phải có trích dẫn nguồn đầy đủ; các Video dự thi sử dụng hình ảnh, bài hát hoặc âm thanh phải thực hiện theo quy định về sở hữu trí tuệ, quyền tác giả và quyền liên quan; Thí sinh chịu trách nhiệm nếu có tranh chấp về pháp lý liên quan đến các vi phạm bản quyền (nếu có);
-  Cuốn sách được chia sẻ trong bài dự thi phải được phát hành hợp pháp tại Việt nam (khuyến khích chia sẻ những cuốn sách xuất bản trong thời gian gần đây và mang tính thời sự, có đề tài sát với cuộc sống, thể hiện khát vọng xây dựng cuộc sống phồn vinh, hạnh phúc, thịnh vượng. Sách phải được giới thiệu đầy đủ nguồn xuất bản;
- Bài dự thi phải được chỉnh sửa về lỗi chính tả, lỗi văn bản, căn chỉnh lề, phông chữ và không có bất cứ ký hiệu riêng nào khác trên bài thi;
	- Các bài đã gửi dự thi sẽ không trả lại thí sinh tham gia. Ban tổ chức có thể sử dụng các tác phẩm dự thi để quảng bá cuộc thi và phục vụ các hoạt động khuyến đọc, đồng thời không chịu trách nhiệm về những tranh chấp về quyền tác giả, quyền liên quan đến những tác phẩm tham gia dự thi.
	- Thí sinh gửi kèm bài dự thi giấy xác nhận đã tham gia hoạt động khuyến đọc tại trường, địa phương, cộng đồng (nếu có) để được cộng điểm khuyến khích;
	- Trách nhiệm của người tham dự Cuộc thi: Tuân thủ và thực hiện các yêu cầu của cuộc thi.
2.3  Nộp bài  dự thi
- Bài nộp dự thi gồm: 01 Bản viết tay/bản in có đóng bìa, 01 file word (nếu là bản in), 01 file/đĩa chứa Video (nếu là bài dạng Video);  
- Địa điểm nhận bài dự thi:
+ Nộp trực tiếp (đối với bản viết tay/bản in):  Phòng trưng bày sách và tư vấn thông tin, sảnh trước tòa nhà Trung tâm TT-TV Lương Định Của; 
+ Nộp qua Email (đối với  file Word/file video): infolib.vnua@gmail.com
(Cán bộ tiếp nhận và hỗ trợ thông tin về bài thi: Phạm Thị Dịu, Sđt: 097 8 606 208) 
- Thời gian nhận bài dự thi: trong giờ hành chính các ngày làm việc trong tuần từ thứ 2 – thứ 6 tính từ ngày 24/03/2025 –17h00, ngày 18/04/2025. 
2.4.  Cơ chế chấm, chọn, đánh giá kết quả: 
- Sơ loại các bài dự thi không đáp ứng các yêu cầu trong mục Yêu cầu đối với Thí sinh và bài dự thi đã nêu ở trên;  bài dự thi được phát hiện trùng lặp với bài dự thi khác hoặc sao chép từ các sản phẩm/tác phẩm đã tham dự cuộc thi khác/được công bố trên các phương tiện, kênh truyền thông khác;
-    Chấm, đánh giá trực tiếp: Biểu điểm 100, cơ cấu điểm:
Câu 1: 60/100
Câu 2: 40/100
Cơ cấu giải thưởng :  10 giải
- Tổng giá trị giải thưởng: 6.200.000 đồng, gồm: 
Giải cá nhân: 09 giải
+ 01 Giải nhất: 1.200.000 đồng;
+ 02 Giải nhì  : 800.000 đồng/giải;
+ 03 Giải ba     : 500.000 đồng/giải;
+ 03 Giải khuyến khích: 300.000 đồng/giải
Giải tập thể: 
+  01 Giải: 1.000.000 đồng (áp dụng cho Liên chi hội/câu lạc bộ có số lượng bài dự thi tối thiểu từ 10 bài trở lên; trường hợp trùng nhau về số lượng, ưu tiên cho tập thể có số bài dự thi đạt giải nhiều nhất).
	-  Ngoài giải thưởng bằng tiền như trên, 3 giải cao nhất sẽ được chọn gửi tham dự vòng thi chung kết toàn quốc, được vinh danh Đại sứ Văn hóa đọc VNUA 2025; Tất cả các thí sinh đạt giải sẽ được nhận giấy chứng nhận tham gia hoạt động khuyến đọc của Học viện Nông nghiệp Việt Nam;
	 -  Cơ cấu giải thưởng có thể thay đổi theo thực tế và quyết định của BGK.
2.6. Công bố kết quả và trao giải vòng sơ khảo:
- Kết quả cuộc thi được công bố công khai trên Website, fanpages Học viện, Trung tâm TT-TV Lương Định Của, Đoàn thanh niên.
- Ban giám khảo cuộc thi Đại sứ Văn hóa VNUA 2025 sẽ trao giải và giấy chứng nhận cho các thí sinh đạt giải
- Thời gian trao giải dự kiến cuối tháng 4/2025; 
                                                              T/M   Ban tổ chức cuộc thi sơ khảo



                                                                        Phạm Thị Thanh Mai 

























