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Lời đầu tiên, cho phép tôi được gửi tới quý Thầy cô Lãnh đạo Học viện; Ban Quản lý đào tạo; Lãnh đạo các Khoa; quý thầy cô giáo, các Tân Tiến sĩ, và các vị khách quý lời chào trân trọng, lời chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành công. 
Hôm nay ngày 19 tháng 5, trong không khí cả nước ta đang long trọng kỷ niệm 132 năm Ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại (19/5/1890 - 19/5/2022), vị cha già dân tộc, danh nhân văn hoá thế giới. Tôi thật vinh dự được đại diện cho 20 tân Tiến sỹ phát biểu cảm tưởng của mình trong buổi lễ vô cùng trang trọng và ấm cúng này. Thay mặt cho 20 tân Tiến sỹ, xin được gửi lời cảm ơn sâu sắc nhất tới Ban Giám đốc Học viện Nông nghiệp Việt Nam, lãnh đạo các Khoa, Ban quản lý đào tạo, các phòng, ban của Học viện. Xin được gửi lời biết ơn sâu sắc nhất, kính trọng nhất đến những thầy cô hướng dẫn khoa học cho 20 NCS chúng tôi trong suốt thời gian qua. Xin được dành lời cảm ơn đặc biệt đến gia đình, bố mẹ, vợ chồng, bạn bè của 20 tân tiến sỹ hiện đang có mặt tại đây. 
Cá nhân tôi xin được tỏ lòng kính trọng, biết ơn sâu sắc đến Thầy PGS.TS. Trần Trọng Phương - Trưởng khoa Tài nguyên và Môi trường, Học viện Nông ngiệp Việt Nam là người hướng dẫn khoa học chính cho tôi đã luôn luôn đồng hành bên cạnh, đã chia sẻ, động viên tôi kịp thời ở những giai đoạn nghiên cứu khó khăn nhất để tôi hoàn thành luận án đúng thời hạn của Học viện. 
Kính thưa Quý Thầy cô, thưa các bạn Tân tiến sĩ và các vị khách quý!
Có thể khẳng định rằng, tấm bằng Tiến sỹ do Học Viện Nông nghiệp cấp cho chúng tôi hôm nay là một tấm bằng danh giá, được cấp bởi một trường Đại học trọng điểm Quốc gia của cả nước, là một trường Đại học anh hùng. Hơn 66 năm qua, Học viện đã đào tạo cho đất nước ta hơn 10 vạn cán bộ khoa học - kỹ thuật và quản lý kinh tế nông nghiệp có trình độ đại học, trên 10.000 thạc sỹ và trên 600 tiến sỹ. Vị thế, uy tín thương hiệu trong khoa học, trong đào tạo của Học Viện Nông nghiệp Việt Nam ngày càng được nâng cao.
Chúng tôi vinh dự và tự hào vì tại ngôi trường này đã có nhiều thế hệ nhà khoa học nông nghiệp, nhà quản lý nổi tiếng được xướng tên như GS. Bùi Huy Đáp, Nhà giáo Nguyễn Đăng, GS. Lương Đình Của, GS. Lê Huy Thước, Nhà giáo Nguyễn Công Tạn, GS. Đào Thế Tuấn, GS. Vũ Tuyên Hoàng, GS. Cao Liêm và nhiều GS nổi tiếng ở Học viện Nông nghiệp Việt Nam. Đặc biệt, hôm nay có sự hiện diện của GS.TS.NGƯT Nguyễn Thị Lan, GS.TS. NGND Trần Đức Viên, GS.TS. NGƯT Phạm Văn Cường và nhiều nhà giáo, nhà khoa học nổi tiếng khác đang có mặt tại buổi lễ trang trọng này.
Có thể nói, thời gian nghiên cứu làm luận án Tiến sỹ của chúng tôi tại Học viện là một khoảng thời gian với biết bao vất vả, khó khăn, thử thách với nhiều đêm miệt mài nghiên cứu để chuẩn bị bảo vệ luận án qua nhiều hội đồng từ bảo vệ chuyên đề, cấp cơ sở, đến bảo vệ cấp Học viện. Song song với đó là việc phải hoàn thành tốt các nhiệm vụ chuyên môn tại cơ quan nơi đang công tác. Nhưng thật may mắn cho chúng tôi, Học viện Nông nghiệp Việt Nam là một môi trường học tập và nghiên cứu khoa học tuyệt vời, nơi đây có các nhà giáo tài năng và tâm huyết, các thầy cô đã chỉ cho chúng tôi những phương pháp nghiên cứu tối ưu nhất, giúp chúng tôi hoàn thành luận án tiến sỹ với chất lượng cao nhất. Không chỉ có vậy, các thầy cô cho chúng tôi những lời động viên kịp thời, những tình cảm chân thành nhất khi chúng tôi nhụt chí.  
Tại buổi lễ trang trọng ngày hôm nay, chúng tôi muốn nói một điều rằng, những thầy, cô đáng kính tại Học viện đã thành công trong việc truyền lửa cho chúng tôi niềm đam mê nghiên cứu khoa học, sự khát khao công hiến cho đất nước. Không chỉ có chúng tôi, những người được vinh danh hôm nay mà lực lượng các nhà khoa học, nguồn nhân lực do Học viện đào tạo trong nhiều năm qua đã và đang là nguồn nhân lực chủ chốt trên mặt trận nông nghiệp và phát triển nông thôn từ Trung ương đến các địa phương, họ đã công hiến sức lực và trí tuệ, tài năng và sự đam mê vào những thành tựu nổi bật của ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn nước ta.  
Trong giây phút long trọng này, chúng tôi cảm thấy tự hào đã cập bến mục tiêu tri thức của mình đã đặt ra. Tuy nhiên, đây không phải là đích cuối cùng mà chỉ là sự khởi đầu quan trọng trong một chặng đường mới. Trên chặng đường phía trước, mỗi chúng tôi nguyện sẽ phải tiếp tục nỗ lực đem hết tâm lực, trí lực từ những kiến thức, những kinh nghiệm trong quá trình học tập, nghiên cứu; vận dụng một cách linh hoạt và sáng tạo vào thực tiễn công việc của mình, để chứng minh và khẳng định: nguồn nhân lực đào tạo và cung cấp cho xã hội của Học viện Nông nghiệp Việt Nam là sản phẩm nguồn nhân lực chất lượng cao: Chất lượng về mặt nhân cách đạo đức - Chất lượng về mặt tri thức - Chất lượng về tư duy sáng tạo - Chất lượng về thực tiễn chuyên môn, và về cả những giá trị nhân văn sâu sắc.
"Tôn sư trọng đạo", "Uống nước nhớ nguồn"... những giá trị truyền thống tốt đẹp sẽ mãi mãi trường tồn, nó bất biến và vĩnh hằng. Dẫu biết thời gian học, thời gian nghiên cứu cùng nhau chưa phải là nhiều nhưng trong tâm thức của mỗi nghiên cứu sinh chúng tôi luôn nghĩ rằng mình là một phần của nơi đây. Những hình ảnh đáng kính mà gần gũi của thầy cô đã tạo ấn tượng đẹp đẽ đối với mỗi NCS chúng tôi những giá trị nhân văn sâu sắc, hình ảnh đó sẽ mãi đẹp trong tâm thức mỗi NCS chúng tôi hôm qua, hôm nay và mãi mãi về sau. Lòng tri ân, tình cảm đặc biệt đó sẽ đi cùng chúng tôi trong suốt thời gian năm tháng còn lại của cuộc đời mình và nó sẽ lan tỏa cho thế hệ hôm nay và mai sau.
Một lần nữa tôi xin kính chúc Quý vị đại biểu; Thầy cô lãnh đạo Học viện và Quý thầy cô nhiều sức khỏe, hạnh phúc và thành công. Chúc các tân tiến sĩ luôn vui khỏe, hạnh phúc và thực hiện được những ước mơ, hoài bão của mình, có nhiều đóng góp, cống hiến cho đất nước và tiếp tục làm rạng rỡ thương hiệu, vị thế và uy tín của Học viện Nông nghiệp Việt Nam./.
Xin trân trọng cảm ơn!
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