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HƯỚNG DẪN ĐIỀN ĐƠN
Bạn vui lòng điền đầy đủ thông tin và trả lời các câu hỏi bên dưới (đánh máy), sau đó lưu đơn đăng ký dưới dạng file pdf với tên file theo cú pháp: 
HB2024_<Tên trường>_<Tên Khoa>_<Họ và Tên>
Ví dụ: HB2024_ĐH,,,, ĐHQGHN_..._NGUYENTHILAN
Sau khi hoàn tất bước trên, bạn vui lòng gửi đơn và các hồ sơ đi kèm đến địa chỉ email tmduc@vnua.edu.vn với tiêu đề HB2024_ ĐH..., ĐHQGHN_..._NGUYENTHILAN, đồng thời cùng gửi email này cho phụ trách học bổng trường bạn.
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Cắt bỏ phần trên, điền thông tin phần dưới đây và gửi đơn qua email theo hướng dẫn trên.
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[ ẢNH CHÂN DUNG ]



Trả lời 8 câu sau đối với đơn xin học bổng Nguyễn Trường Tộ cấp mới.
Câu 1: Sau khi ra Trường, bạn định đi làm gì? Bạn có kế hoạch nào để chuẩn bị cho việc đó chưa? 
Câu 2: Bạn có gì khác biệt so với các bạn khác của mình (bạn thời phổ thông hoặc bạn trong đại học)?
Câu 3: Hãy kể ra các điểm mạnh / yếu của bạn. Bạn dự định làm gì với các điểm mạnh, yếu đó?
Câu 4: Bạn đã và đang tham gia các tổ chức (CLB, đội, nhóm,…) nào? Lý do bạn tham gia và vai trò của bạn trong tổ chức (CLB, đội, nhóm,…) đó là gì?
Câu 5: Bạn có sẵn sàng bỏ ra 2 buổi để đi làm việc thiện nguyện dưới hướng dẫn của VNHelp không? Nếu được chọn lựa, bạn sẽ thích làm ở mảng nào? Bạn nên tham khảo www.vnhelp.org để biết VNHelp hoạt động trong những lĩnh vực nào tại Việt Nam.
Câu 6: Hãy kể lại một việc bạn đã làm trong thời gian 3 năm vừa qua mà bạn cảm thấy tự hào là bạn đã làm việc đó.
Câu 7: Bạn có ấn tượng tốt (hoặc thần tượng) một nhân vật nào đó trong Khoa (giảng viên, sinh viên…), hay trong Trường, hay ngoài xã hội không? Hãy kể ra và giải thích.
Câu 8: Bạn có muốn chúng tôi biết thêm gì về bạn không?  Bạn có thể chia sẻ về hoàn cảnh hiện tại, những khó khăn thuận lợi của gia đình bạn hay của bạn.
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