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Kính gửi: 
- BCH Công đoàn bộ phận

- Tổ trưởng Tổ công đoàn trực thuộc

Ngày 12/8/2021, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam ban hành Kế hoạch số 125/KH-TLĐ về tổ chức Cuộc thi video clip với chủ đề “Thời khắc khó quên” và Kế hoạch số 126/KH-TLĐ về tổ chức cuộc thi sáng tác ca khúc về phòng, chống dịch Covid-19 với chủ đề “Giai điệu nơi tuyến đầu”. Nội dung tác phẩm phản ánh nỗ lực của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta trong cuộc chiến chống dịch bệnh Covid-19; Khắc họa những khó khăn, gian khổ, sự hy sinh thầm lặng và đóng góp to lớn của lực lượng tuyến đầu, đặc biệt là những “chiến sĩ áo trắng” trên tuyến đầu chống dịch và sự chăm sóc của nhân dân, chính quyền và công đoàn các cấp đối với lực lượng tuyến đầu, gương người tốt, việc tốt trong phòng chống dịch bệnh, tinh thần nỗ lực vượt khó, trách nhiệm, tâm huyết, sáng tạo của đội ngũ cán bộ công đoàn, đoàn viên xung phong vào tâm dịch hỗ trợ đoàn viên, người lao động gặp khó khăn, sát cánh cùng nhau triển khai nhiệm vụ vừa sản xuất an toàn, vừa chống dịch hiệu quả và những cảm xúc về thời khắc đặc biệt, năm tháng khó quên; sự sẻ chia, đoàn kết, quyết tâm, đồng lòng và niềm tin của cả dân tộc chiến thắng đại dịch Covid-19.

Thực hiện chỉ đạo của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Công đoàn Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam, Ban Thường vụ Công đoàn Học viện Nông nghiệp Việt Nam đề nghị Ban Chấp hành Công đoàn bộ phận, Tổ trưởng Tổ công đoàn trực thuộc thông báo đến toàn thể đoàn viên công đoàn, cán bộ viên chức và người lao động trong đơn vị tích cực hưởng ứng tham gia 02 cuộc thi trên.
Các nội dung cụ thể của cuộc thi, Ban Thường vụ Công đoàn Học viện gửi kèm theo công văn này 02 kế hoạch trên của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và được đăng tải trên website của Công đoàn Học viện tại địa chỉ: http://congdoan.vnua.edu.vn  trong chuyên mục Thông báo.
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