MỘT SỐ VẤN ĐỀ CẦN LƯU Ý ĐỐI VỚI SINH VIÊN NGÀNH
NGÔN NGỮ ANH KHI  LỰA CHỌN VÀ BỒI DƯỠNG KỸ NĂNG MỀM

Để lựa chọn và lên kế hoạch tham gia đào tạo, tự bồi dưỡng kỹ năng mềm thực sự có hiệu quả, sinh viên ngành Ngôn ngữ Anh cần lưu ý một số vấn đề sau:

- Cá nhân cần đánh giá đúng và đầy đủ về tầm quan trọng của kỹ năng mềm đối với cuộc sống và nghề nghiệp sau khi tốt nghiệp, thực tế nhiều sinh viên chưa thấy được sự cần thiết của việc bồi dưỡng, rèn luyện kỹ năng mềm, tham gia học một cách đối phó để đủ điều kiện chuẩn đầu ra, vì thế họ có thái độ thờ ơ, không chủ động, tích cực tham gia các giờ học trên lớp hoặc không có kế hoạch tự bồi dưỡng, phát triển kỹ năng mềm cho bản thân trong thời gian học ở đại học.

- Sinh viên cần xác định rõ trong hệ thống đào tạo kỹ năng mềm tại Học viện, kỹ năng nào thực sự cần thiết với nghề nghiệp tương lai để đăng ký học, thực tế nhiều sinh viên có xu thế chọn giảng viên dễ tính, theo bạn bè học cho vui, theo kế hoạch thời gian biểu dự kiến của nhà trường mà chưa thực sự tìm hiểu rõ tầm quan trọng và giá trị thiết yếu của kỹ năng đó cần như thế nào cho cuộc sống nói chung, đặc biệt cho nghề nghiệp tương lai nói riêng. Với sinh viên ngành Ngôn ngữ Anh, sau khi tốt nghiệp có thể làm phiên dịch viên, giáo viên giảng dạy tiếng Anh, hướng dẫn viên du lịch,... thì kỹ năng giao tiếp, kỹ năng làm việc nhóm, kỹ năng giải quyết vấn đề, kỹ năng tư duy sáng tạo, kỹ năng tin học,... là những kỹ năng cần chú trọng hơn.

- Ngoài những kỹ năng mềm yêu cầu học để đảm bảo chuẩn đầu ra, sinh viên cần chủ động đăng ký học và bồi dưỡng những kỹ năng cần thiết cho nghề nghiệp tại trung tâm Kỹ năng mềm tại Học viện Nông nghiệp Việt Nam hoặc ở các trung tâm đào tạo uy tín.


- Tích cực và tham gia chủ động trong các giờ học kỹ năng mềm đã đăng ký trong chương trình đào tạo tại Học viện để hiểu rõ nguyên lý và vận dụng thường xuyên vào thực tế cuộc sống, tránh học đối phó như ở nhiều sinh viên hiện nay. Chủ  động tham gia Câu lạc bộ tiếng Anh của Khoa, các hoạt động Đoàn, Hội, tình nguyện viên, các sự kiện tổ chức tại Học viện, tại Khoa cũng là biện pháp rèn luyện các kỹ năng mềm hiệu quả.


- Chủ động thiết lập nhóm học tập, tham gia các trải nghiệm nhóm ví dụ: cùng săn Tây vào những ngày cuối tuần, cùng lên ý tưởng cho các cuộc thi tiếng Anh, thiết kế những phương pháp học tiếng Anh hiệu quả qua các công trình nghiên cứu khoa học,... cũng giúp sinh viên phát triển các kỹ năng mềm cần thiết.
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