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HỌC VIỆN NÔNG NGHIỆP VIỆT NAM
 GIỚI THIỆU CHƯƠNG TRÌNH ĐÀO TẠO ĐẠI HỌC
CHUYÊN NGÀNH BẢO VỆ THỰC VẬT
Ngành Bảo vệ Thực vật - Học viện Nông nghiệp Việt Nam được hình thành bởi 02 bộ môn là Bộ môn Côn trùng và Bộ môn Bệnh cây và Nông dược. Đây là một trong những trung tâm hàng đầu của Việt Nam trong đào tạo Kỹ sư Bảo vệ thực vật (BVTV) có kiến thức và năng lực quản lý các tác nhân gây hại để bảo vệ cây trồng (trước và sau thu hoạch) đạt hiệu quả kinh tế cao, đảm bảo an toàn thực phẩm và sự đa dạng sinh học, góp phần phát triển nền nông nghiệp nhiệt đới bền vững. Sau khi tốt nghiệp, các kỹ sư BVTV có đủ năng lực chuyên môn thích ứng với công việc nghiên cứu khoa học, chỉ đạo sản xuất, kinh doanh tại các cơ sở nông nghiệp.

	ĐỘI NGŨ GIÁO VIÊN: 

· Tổng số: 23
· Trong đó:

+ Giáo sư: 1

+ Tiến sĩ: 14

+ Phó giáo sư: 7
     
+ Thạc sĩ: 4

+ Giảng viên chính: 5
+ Kỹ sư: 6
	CHƯƠNG TRÌNH ĐÀO TẠO

· Thời gian đào tạo: 4 năm

· Tổng số : 120 tín chỉ
· Tuyển sinh hàng năm:+ Kỹ sư: 140-160 SV


  + Thạc sĩ: 50 - 60 HV



         

  + Tiến sĩ:  7- 10 NCS


CƠ SỞ VẬT CHẤT
· Hiện tại sinh viên ngành Bảo vệ thực vật đang được học tập và nghiên cứu với hệ thống cơ sở vật chất phục vụ đào tạo và nghiên cứu khá đầy đủ và hiện đại, bao gồm: 02 phòng họp, 12 thực tập chuyên ngành, 03 nhà lưới và cơ sở nhân nuôi, 01 phòng thí nghiệm công nghệ hiện đại do chương trình hợp tác Nhật Bản đầu tư, 02 Trung tâm nghiên cứu chuyên ngành (Trung tâm Ong và Trung tâm Bệnh cây nhiệt đới) và hệ thống ruộng thí nghiệm diện tích gần 2000m2. 

CÁC MÔN HỌC CHUYÊN NGÀNH

· Hàng năm, các cán bộ, giảng viên ngành Bảo vệ thực vật đảm nhiệm giảng dạy 31 môn học gồm cả đại cương và chuyên ngành cho sinh viên năm thứ 3, 4 chuyên ngành Bảo vệ thực vật và cho các nhóm ngành Cây trồng, Sư phạm, Công nghệ sinh học, Công nghệ thực phẩm, Chọn giống cây trồng, Môi trường...

· Sinh viên trong thời gian đào tạo, ngoài các môn học chính còn được tham gia các hoạt động ngoại khóa, dã ngoại, thực tập giáo trình tại các cơ sở nghiên cứu, các cơ quan liên quan BVTV, được trực tiếp giao lưu với các doanh nghiệp kinh doanh trong lĩnh vực BVTV. 

HỢP TÁC QUỐC TẾ

· Luôn duy trì quan hệ hợp tác trong lĩnh vực nghiên cứu, đào tạo, trao đổi giảng viên và sinh viên với các Viện nghiên cứu và trường Đại học ở các nước Nhật Bản, Mỹ, Úc, Đức, Hà Lan, Pháp, Đan mạch, Na Uy, Italia... 

THÀNH TỰU ĐẠT ĐƯỢC

· Bằng phát minh sáng chế: 2

· Tiến bộ kỹ thuật: 3 

· IPM khoai lang

· ICM khoai tây, cà chua

· Bộ KIT chẩn đoán nhanh bệnh virus hại cây trồng

CƠ HỘI VIỆC LÀM CHO SINH VIÊN

· Trong quá trình đào tạo sinh viên có cơ hội được tham gia nghiên cứu, triển khai các đề tài, dự án và hoạt động chuyển giao công nghệ cấp Trường, cấp Bộ, cấp Nhà nước và các dự án hợp tác quốc tế.

· Sau khi tốt nghiệp các kỹ sư Bảo vệ thực vật có cơ hội việc làm tại các trường ĐH, CĐ, TH dạy nghề và các cơ sở nghiên cứu, các cơ quan, viện, cục BVTV, các doanh nghiệp hàng đầu trong lĩnh vực BVTV (BVTV An Giang, Syngenta, Nicotex...). Làm tư vấn và quản lý trong các cơ quan Bộ ngành và các tổ chức chính phủ, phi chính phủ trong lĩnh vực Nông nghiệp và BVTV 

