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Giới thiệu chương trình đào tạo bậc Đại học
CHUYÊN NGÀNH KHOA HỌC CÂY DƯỢC LIỆU
Mục tiêu đào tạo: Chương trình chuyên ngành ngành Khoa học cây dược liệu thuộc Ngành Khoa học cây trồng,  được Thành lập năm 2015, Khoa Nông học – Học viện Nông nghiệp Việt Nam với mục tiêu đào tạo cho sinh viên sau khi tốt nghiệp có những kiến thức và kỹ năng về chọn lựa cây thuốc, gieo trồng, chăm sóc, bảo vệ cây trồng và kinh doanh nhằm tạo ra các sản phẩm dược liệu có năng suất, chất lượng, sức cạnh tranh và hiệu quả kinh tế cao, phục vụ sản xuất, bảo tồn và phát triển nguồn nguyên liệu cho ngành dược bền vững.
   Thời gian đào tạo:  Đào tạo 04 năm, cấp bằng tốt nghiệp đại học ngành Khoa học cây trồng
   Cơ hội việc làm: Để đáp ứng nhu cầu xã hội với Chiến lược quốc gia phát triển ngành dược Việt Nam giai đoạn đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030 của Thủ tướng Chính phủ đã cho thấy trong nhu cầu về nguồn nhân lực chất lượng caocho ngành dược liệu trong tương lai là rất lớn. Do vậy, cơ hội việc làm của sinh viên chuyên ngành Cây dược liệu khi tốt nghiệp rất đa dạng sinh viên có thể làm việc tại tất cả các cơ quan chuyên môn về khoa học cây trồng, sinh viên chuyên ngành KHOA HỌC CÂY DƯỢC LIỆU còn có cơ hội làm việc tại các Viện, các Trung tâm nghiên cứu về cây dược liệu, Sở Nông nghiệp &PTNT, Trung tâm khuyến nông, các doanh nghiệp dược đang phát triển cây dược liệu trong cả nước …
Kiến thức được trang bị cho người học: 
Chương trình được thiết kế theo hệ thống tín chỉ  (gồm 129 tín chỉ). Sinh viên được trang bị các kiến thức chuyên sâu về:

· Giải phẫu, di truyền và đặc điểm thực vật học của các loại cây trồng, cây dược liệu
· Đặc điểm sinh trưởng và phát triển của các loại cây trồng, cây dược liệu
·  Mối quan hệ giữa sinh lý, sinh thái và chất lượng dược liệu

-   Kỹ thuật trồng, thu hái, sơ chế biến cây trồng, cây dược liệu: Cây dược liệu lâu năm, cây dược liệu hàng năm và tất cả các cây trồng chủ lực ở Việt Nam (cây lương thực, cây công nghiệp, Hoa cây cảnh, cây ăn quả...)
· Quản lý dịch hại tổng hợp theo hướng GACP trên cây trồng và cây dược liệu
· Hệ thống các biện pháp canh tác tiên tiến hiện đại như: canh tác trên đồng ruộng, thuỷ canh, khí canh, nhà kính trong  thâm canh cây dược liệu có năng suất chất lượng cao.
· Quản lý sản xuất và marketing sản phẩm các loại cây dược liệu theo hướng hàng hóa
     Đội ngũ giảng viên: Gồm 9 Phó giáo sư, 20 tiến sĩ , 15 thạc sĩ và kỹ sư, và 10 kỹ thuật viên cao cấp.
      Cơ sở thiết bị: 01 phòng thí nghiệm trung tâm về khoa học cây trồng, 1 phòng thí nghiệm JICA (Nhật bản viện trợ)  và 05 phòng thí nghiệm bộ môn, có đủ hệ thống nhà kính nhà lưới và khu thí nghiệm đồng ruộng.
            Phương pháp dạy và học: Sử dụng các phương pháp giảng dạy tiên tiến, nội dung hiện đại, cập nhật, đáp ứng trình độ các nước phát triển và khu vực. Sinh viên có nhiều cơ hội thực tập trong các phòng thí nghiệm, các trung tâm, viện, tham gia các đề tài nghiên cứu khoa học và đặc biệt sinh viên chuyên ngành Khoa học cây dược liệu được tham gia học tập nghiên cứu tại các doanh nghiệp dược trong cả nước.


	


