	KHOA NÔNG HỌC – HỌC VIỆN NÔNG NGHIỆP VIỆT NAM
Giới thiệu chương trình đào tạo kỹ sư
Ngành khoa học cây trồng
Mục tiêu đào tạo: Chương trình ngành Khoa học Cây trồng cung cấp cho sinh viên những kiến thức cơ bản và hiện đại  nhất của ngành  khoa học cây trồng. Sau khi tốt nghiệp sinh viên có khả năng quản lý sản xuất cây trồng hiệu quả, bền vững,  biết  ứng dụng và chuyển giao các tiến bộ kỹ thuật nông nghiệp hiện đại trong trồng trọt.
      Thời gian đào tạo: 4 năm, cấp bằng kỹ sư  chuyên ngành Khoa học Cây trồng

Kiến thức được trang bị cho người học: 


Chương trình được thiết kế theo hệ thống tín chỉ  (gồm 120 tín chỉ). Sinh viên được trang bị các kiến thức chuyên sâu về:

· Giải phẫu, di truyền và đặc điểm thực vật học của các loại cây trồng 
· Đặc điểm sinh trưởng và phát triển của các loại cây trồng
· Đặc điểm sinh lý và sinh lý năng suất các loại  cây trồng
· Đặc điểm sinh thái và mùa vụ sản xuất các loại cây trồng
· Đặc điểm đất trồng và yêu cầu dinh dưỡng đối với các loại cây trồng
-   Quy trình sản xuất các loại cây trồng nông nghiệp : Cây lấy hạt làm lương thực, cây lấy củ, cây công nghiệp ngắn ngày và dài ngày, rau, cây ăn quả, hoa, cây cảnh, cây thuốc…
· Sâu và bệnh hại cây trồng
· Hệ thống các biện pháp canh tác như: canh tác trên đồng ruộng, thuỷ canh, khí canh, nhà kính đối với các loại cây trồng, quản lý nước tưới, quản lý cỏ dại và bảo tồn đất trong thâm canh cây trồng.
Trong quá trình học sinh viên được cung cấp các kỹ thuật :

· Kỹ thuật trồng và sản xuất các loại cây trồng nông nghiệp

· Ứng dụng công nghệ tiên tiến nhất trong nghiên cứu và sản xuất các loại cây trồng.
· Kỹ thuật bảo vệ thực vật 

· Kỹ thuật bảo quản sau thu hoạch và chế biến đối với các loại cây trồng.
· Quản lý sản xuất và marketing sản phẩm các loại cây trồng.
      Đội ngũ giảng viên: Gồm 9 Phó giáo sư, 20 tiến sĩ , 15 thạc sĩ và kỹ sư, và 10 kỹ thuật viên cao cấp.
      Cơ sở thiết bị: 01 phòng thí nghiệm trung tâm về khoa học cây trồng, 1 phòng thí nghiệm JICA (Nhật bản viện trợ)  và 05 phòng thí nghiệm bộ môn, có đủ hệ thống nhà kính nhà lưới và khu thí nghiệm đồng ruộng.
            Phương pháp dạy và học: Sử dụng các phương pháp giảng dạy tiên tiến, nội dung hiện đại, cập nhật, đáp ứng trình độ các nước phát triển và khu vực. Sinh viên có nhiều cơ hội thực tập trong các phòng thí nghiệm, các trung tâm, viện, tham gia các đề tài nghiên cứu khoa học…
           Cơ hội việc làm và học sau đại học: 



Kỹ sư tốt nghiệp ngành  cây trồng sau khi tốt nghiệp sẽ nhiều cơ hội làm việc trong các cơ quan quản lý nhà nước về nông nghiệp, các trung tâm khuyến nông, các viện nghiên cứu và các công ty hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp trong và ngoài nước, các dự án về phát triển nông thôn, giảng dạy tại các trường Đại học, Trung học chuyên nghiệp,  

Sinh viên có thể tiếp tục học sau đại học cao học (Ths) và tiến sĩ (TS)  theo các  ngành : trồng trọt, bảo vệ thực vật, chọn giống cây trồng.


	


