	KHOA NÔNG HỌC – HỌC VIỆN NÔNG NGHIỆP VIỆT NAM
Giới thiệu chương trình đào tạo bậc Đại học
NGÀNH NÔNG NGHIỆP CÔNG NGHỆ CAO
Mục tiêu đào tạo: Chương trình ngành Nông nghiệp công nghệ cao được thành lập năm 2018, Khoa Nông học – Học viện Nông nghiệp Việt Nam với mục tiêu đào tạo cho sinh viên sau khi tốt nghiệp có kiến thức, kinh nghiệm và có khả năng tìm kiếm được việc làm hoặc tự khởi nghiệp trong lĩnh vực nông nghiệp công nghệ cao; có khả năng phát triển sự nghiệp, đóng góp vào sự phát triển của nền nông nghiệp hiện đại và hội nhập quốc tế của đất nước.
Thời gian đào tạo:  04 năm, cấp bằng tốt nghiệp đại học ngành Nông nghiệp công nghệ cao.
 Cơ hội việc làm: 
· Chính phủ phê duyệt quy hoạch tăng nhân lực qua đào tạo khối ngành nông – lâm – ngư lên khoảng 50% đến năm 2020. Khối ngành nông – lâm – ngư thiếu khoảng 3,2 triệu lao động qua đào tạo. Học viện Nông nghiệp Việt Nam là cơ sở đầu tiên đào tạo ngành Nông nghiệp Công nghệ cao.

· Nhiều tập đoàn lớn đầu tư Công nghệ cao trong Nông nghiệp như: Tập đoàn VinGroup (Công ty VinEco), tập đoàn T & T  (Công ty Ti Vita), Tập đoàn FLC, Tập đoàn TH True Milk, Công ty Hòa Phát, Trường Hải…
·  Khởi nghiệp Nông nghiệp trong lĩnh vực Nông nghiệp công nghệ cao
 Kiến thức được trang bị cho người học: 
Chương trình được thiết kế theo hệ thống tín chỉ (gồm 140 tín chỉ). Sinh viên được trang bị các kiến thức chuyên sâu về:

· Kiến thức nông sinh học và yếu tố môi trường ngoại sinh cây trồng để tăng năng suất và chất lượng nông sản.

·  Kiến thức về Công nghệ sinh học, công nghệ thông tin, công nghệ sau thu hoạch, công nghệ GIS, công nghệ viễn thám và tự động hoá ứng dụng trong sản xuất nông nghiệp.

· Kiến thức về kinh tế, thị trường, quản trị kinh doanh nông nghiệp, hệ thống nông nghiệp, nông nghiệp hữu cơ, khuyến nông vào quản lý và kinh doanh nông nghiệp theo quy định của nhà nước và bảo vệ môi trường .
Đội ngũ giảng viên: Gồm 9 Phó giáo sư, 20 tiến sĩ , 15 thạc sĩ và kỹ sư, và 10 kỹ thuật viên cao cấp.
Cơ sở thiết bị: 01 phòng thí nghiệm trung tâm về khoa học cây trồng, 1 phòng thí nghiệm JICA (Nhật bản viện trợ)  và 05 phòng thí nghiệm bộ môn, có đủ hệ thống nhà kính nhà lưới và khu thí nghiệm đồng ruộng.
Phương pháp dạy và học: Sử dụng các phương pháp giảng dạy tiên tiến, nội dung hiện đại, cập nhật, đáp ứng trình độ các nước phát triển và khu vực. Sinh viên có nhiều cơ hội thực tập trong các phòng thí nghiệm, các trung tâm, viện, tham gia các đề tài nghiên cứu khoa học và đặc biệt sinh viên chuyên ngành Nông nghiệp công nghệ cao được tham gia học tập nghiên cứu tại các doanh nghiệp Nông nghiệp công nghệ cao trong cả nước.


	


