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1. Đặt vấn đề
Nông nghiệp được coi là một ngành có mức độ áp dụng công nghệ thấp, kém năng động hơn so với những ngành khác, bị chi phối bởi nhiều hộ gia đình nhỏ và chủ yếu tập trung vào làm mọi thứ có sẵn theo hướng tốt hơn thay vì sáng tạo ra những điều mới (Lans & cs, 2013). Tuy nhiên, trong thời gian qua, tình trạng này đã thay đổi đáng kể do nguyên nhân tự do hóa nền kinh tế, giảm sự bảo vệ thị trường nông sản của các quốc gia. Các doanh nghiệp nông nghiệp phải thích ứng với sự thay đổi của thị trường, thay đổi thói quen tiêu dùng của khách hàng, quy định bảo vệ môi trường nâng cao, yêu cầu mới về chất lượng sản phẩm, quản lý chuỗi, an toàn thực phẩm, phát triển bền vững (Lans & cs, 2013). Những thay đổi này đã tạo điều kiện và cũng là động lực cho việc đổi mới nền nông nghiệp. Các chính trị gia cũng như các nhà khoa học đều nhận định rằng trong giai đoạn hiện nay, nông dân và người trồng trọt cần có tinh thần kinh doanh, tinh thần khởi nghiệp để tạo sự phát triển bền vững trong tương lai (Pyysiäinen & cs, 2006). Các nghiên cứu gần đây cho thấy khởi nghiệp nông nghiệp không còn là suy nghĩ mong muốn mà nó đã tác động sâu sắc đến tăng trưởng và sự sống còn của doanh nghiệp nông nghiệp (Lans & cs, 2011; Verhees & cs, 2011). Ngoài ra, đối mặt với sự khan hiếm tài nguyên thiên nhiên, như đất trồng trọt và nước, ngành nông nghiệp cũng cần phải thay đổi để tăng năng suất nông nghiệp và đảm bảo nguồn cung lương thực… Vì vậy, một trong những vấn đề quan trọng nhất trong sản xuất nông nghiệp là làm thế nào để nền nông nghiệp thay đổi một cách sáng tạo và đổi mới từ người sản xuất nông nghiệp trực tiếp (agricultural producer) sang người khởi nghiệp nông nghiệp (agricultural entrepreneur). Ví dụ, doanh nghiệp nông nghiệp có thể được mở rộng hoạt động sản xuất kinh doanh thông qua kết hợp với du lịch; hoặc các hình thức kinh doanh phi nông nghiệp khác; hoặc tích hợp trong chuỗi giá trị bằng cách tham gia chế biến thực phẩm, tiếp thị trực tiếp hoặc thông qua sản xuất hữu cơ. 
[bookmark: _GoBack]Hiện nay, để phát triển nông nghiệp ở nhiều quốc gia đã hình thành nên mô hình hợp tác xã (HTX) như tại Hà Lan – quốc gia điển hình cho sự thành công của HTX theo mô hình “từ dưới lên trên”. Do đó, HTX nông nghiệp hiện đang có mặt ở hầu hết ở các vùng nông thôn trên thế giới. Để thúc đẩy sản xuất nông nghiệp phát triển thì hoạt động khởi nghiệp trong các HTX sản xuất nông nghiệp đóng vai trò rất quan trọng. Dẫn đến, phong trào khởi nghiệp trong HTX nông nghiệp đã lan tỏa và tác động mạnh mẽ trong nhận thức của nhiều hộ nông dân và cộng đồng doanh nghiệp trên khắp thế giới. Qua đó, khuyến khích khả năng tư duy sáng tạo; chuyển đổi mô hình sản xuất kinh doanh của nông dân; làm giàu, cống hiến nhiều hơn cho phát triển nông nghiệp. Tuy nhiên, hiện nay có khá nhiều quan điểm khác nhau về khởi nghiệp nói chung và khởi nghiệp trong HTX nông nghiệp nói riêng. Vì vậy, bài viết đã tổng hợp, phân tích những luận điểm khác nhau về khởi nghiệp trong HTX nông nghiệp để làm rõ hơn các quan điểm về khởi nghiệp gắn với HTX nông nghiệp, từ đó đưa ra một số đề xuất để phát triển khởi nghiệp trong HTX nông nghiệp trong thời gian tới.  


2. Các quan điểm về khởi nghiệp trong nông nghiệp 
Theo Wortman (1990) khởi nghiệp trong nông nghiệp bao gồm việc tạo ra các tổ chức mới, giới thiệu sản phẩm mới, tạo thị trường mới hoặc sử dụng công nghệ mới vào lĩnh vực nông nghiệp. Trong khi đó, Bryden & cs (1992) cho rằng khởi nghiệp trong lĩnh vực nông nghiệp tập trung vào khả năng của nông dân trong việc tạo ra các cơ hội mới, được tổ chức dưới dạng liên doanh, kinh doanh mới hoặc là một phần của thực thể kinh doanh hiện tại. Dollinger (2003) nhìn nhận khởi nghiệp trong nông nghiệp (entrepreneurship in agriculture) là việc tạo ra một tổ chức kinh tế đổi mới nhằm mục đích tăng trưởng hoặc đạt được mục tiêu trong điều kiện rủi ro và sự không chắc chắn trong nông nghiệp.   
Khởi nghiệp nông nghiệp (Farmer entrepreneurship) được định nghĩa là hoạt động nông nghiệp hoặc hoạt động phi nông nghiệp được thực hiện bởi những người làm toàn thời gian hoặc bán thời gian để tạo ra nguồn thu nhập (McElwee, 2006), trong đó hoạt động nông nghiệp liên quan đến trồng trọt và chăn nuôi là nguồn thu nhập chính (Naminse & Zhuang, 2018). Khởi nghiệp nông nghiệp cũng liên quan đến đa dạng hóa nông nghiệp, tự làm chủ hoặc hoạt động kinh doanh nông nghiệp trong đó mức độ tự chủ cao hơn được thể hiện trong việc kiểm soát, tổ chức và quản lý rủi ro, nguồn lực để đạt được lợi nhuận cao hơn. Đồng quan điểm, Fitz-Koch & cs (2018) đã nhận định rằng khởi nghiệp trong nông nghiệp được đề cập dưới sự đa dạng hóa tại trang trại (hoạt động như một phần của thực thể kinh doanh dựa trên trang trại hiện tại) và đa dạng hóa phi nông nghiệp (liên doanh kinh doanh mới bên ngoài nông nghiệp). Có ý kiến cho rằng mong muốn tăng thu nhập hộ gia đình là yếu tố thúc đẩy chính giúp nông dân trở thành người khởi nghiệp trong thời gian gần đây (Naminse & Zhuang, 2018). Tác giả Kahan, (2012) cũng nhấn mạnh rằng tinh thần khởi nghiệp là một yếu tố quan trọng cho sự tồn tại của nông nghiệp quy mô nhỏ trong nền kinh tế toàn cầu luôn thay đổi và ngày càng phức tạp. 
Trên thực tế, hầu hết nông dân sản xuất nhỏ thường tập trung sản xuất thực phẩm cho gia đình họ và bán một phần sản phẩm của họ ra thị trường với sản lượng bán hàng đang ngày càng tăng lên. Do đó, những nông dân sản xuất nhỏ đã và đang làm việc hướng tới là trở thành doanh nhân trong nông nghiệp. Những người nông dân này có thể làm việc một mình và giữ lợi nhuận cho các dự án của riêng họ, hoặc họ có thể trở thành một phần của nhóm nông dân nơi họ cùng đầu tư vào hệ thống sản xuất chung. Như vậy, nông dân đang có xu hướng tham gia vào các mối quan hệ kinh doanh thường xuyên với các đối tác như nhà cung cấp, thương nhân, vận chuyển, nhà chế biến và nhiều người khác trong chuỗi giá trị (Kahan, 2012). Điều này dẫn đến theo thời gian, nông dân có xu hướng chuyển từ làm việc với tư cách cá nhân sang hình thức tiếp cận hợp tác hoặc hợp đồng. Để đáp ứng những thách thức khi trở thành nhà khởi nghiệp trong nông nghiệp, các nông dân độc lập và các nhóm nông dân cần mở rộng hiểu biết về thị trường và cơ hội kinh tế. Bằng cách này, họ có thể đạt được thành công trong việc điều hành trang trại, nhóm và HTX của họ như một doanh nghiệp nông nghiệp bền vững và hoạt động có lợi nhuận.  
Bên cạnh đó, học giả Mikhailov & cs (2018) đã sử dụng các cụm từ “innovation in agribusiness”, “new ventures” hoặc “agricultural innovation” để mô tả khởi nghiệp trong nông nghiệp, một loại hình kinh doanh mới – các công ty agtech. Đồng quan điểm, Dutia (2014) đã sử dụng thuật ngữ “agtech” để chỉ ngành kinh tế mới nổi, đây là ngành công nghệ nông nghiệp bền vững; và thuật ngữ “agtech startup” để đề cập đến các dự án khởi nghiệp công nghệ nông nghiệp mới. Tác giả cũng đề xuất một cách tiếp cận mới cho chuỗi giá trị “agtech”, bắt đầu từ đầu vào công nghệ, thông qua sản xuất cây trồng và vật nuôi, chế biến, sản xuất và phân phối nông nghiệp, và hoàn thiện tiêu thụ cuối cùng. Bên cạnh đó, trong báo cáo “Digital farming attracts cash to agtech startups” Waltz (2017) đã đưa ra quản điểm các dự án công nghệ nông nghiệp mới được coi là khởi nghiệp công nghệ nông nghiệp cao, trong đó các dự án này sử dụng kiến thức vi sinh, kỹ thuật thao tác gen, phương pháp trí tuệ nhân tạo và robot để tăng năng suất, cải thiện kiểm soát dịch hại và giúp nông dân đưa ra quyết định tốt hơn. Thêm vào đó, các công nghệ mới như internet của vạn vật (Internet of Thing - IoT) và điện toán đám mây dự kiến cũng sẽ thúc đẩy sự phát triển sử dụng công nghệ thông tin trong chu trình quản lý trang trại. Như vậy, các liên doanh công nghệ nông nghiệp mới tham gia vào hầu hết các hoạt động nông nghiệp công nghệ cao và là một trong những giải pháp chính cho những thay đổi mà ngành nông nghiệp cần phải trải qua để đối mặt với áp lực về năng suất và phát triển bền vững.
Dựa trên những luận điểm trên, có thể thấy khởi nghiệp trong nông nghiệp có thể đi theo hai hướng. Hướng thứ nhất là tập trung vào khả năng của nông dân tạo ra các cơ hội mới, được tổ chức dưới dạng liên doanh kinh doanh mới hoặc là một phần của thực thể kinh doanh hiện tại. Trong đó, hoạt động dạng hóa nông nghiệp, mức độ tự chủ cao hơn được thể hiện trong việc kiểm soát, tổ chức và quản lý rủi ro và nguồn lực là nền tảng của khởi nghiệp trong nông nghiệp để có thể đạt được lợi nhuận cao hơn trong tương lai. Hướng thứ hai là thành lập các doanh nghiệp nông nghiệp theo hướng dự án khởi nghiệp công nghệ nông nghiệp mới thông qua việc áp dụng công nghệ cao như công nghệ vi sinh, kỹ thuật thao tác gen, phương pháp trí tuệ nhân tạo, robot và công nhệ internet của vạn vật để tăng năng suất, cải thiện kiểm soát dịch hại và giúp nông dân đưa ra quyết định tốt hơn cũng như giải quyết áp lực về năng suất và tính bền vững. 
3. Các quan điểm về khởi nghiệp trong hợp tác xã nông nghiệp
HTX nông nghiệp là một tổ chức được thành lập một cách tự nguyện bởi một nhóm người có thể có những hạn chế trong tiếp cận nguồn lực, thị trường, có chung sở thích, lợi ích, cùng hợp tác, làm việc, kiểm soát và chia sẻ rủi ro (Noorzadeh & Yeganeh, 2006). Đồng quan điểm, JosBijman & FrancisMwanika (2011) cho rằng HTX là một mô hình dựa trên sự công bằng, dân chủ và bình đẳng. Mô hình kinh doanh này giúp các cộng đồng trở nên bền vững và đạt được sự phân phối tài sản công bằng hơn. Về bản chất, các thành viên trong HTX không chỉ là người sử dụng hàng hóa hoặc dịch vụ của HTX, mà họ còn là chủ sở hữu. Do đó, các thành viên sẽ cùng kiểm soát và chia sẻ thặng dư tạo ra từ HTX. Như vậy, các thành viên HTX có thể là nông dân hoặc người tiêu dùng làm việc cùng nhau và cùng giải quyết các vấn đề của bản thân họ (Zamani & Naseri, 2007). 
HTX nông nghiệp có thể được phân loại thành HTX dịch vụ và HTX sản xuất, trong đó HTX dịch vụ là phổ biến hơn (Lerman, 2013). HTX sản xuất liên quan đến nông dân vận hành HTX trên các mảnh đất nông nghiệp thuộc sở hữu chung (Chambo, 2009). Theo sự sắp xếp này, các thành viên thực hiện các hoạt động của họ một cách độc lập và HTX cung cấp cho họ một loạt các dịch vụ, bao gồm máy móc, vận chuyển xử lý, đóng gói, phân phối, tiếp thị và thông tin (Lerman, 2013).
Theo Cook và cộng sự (2008), cụm từ khởi nghiệp trong HTX được dùng để mô tả hình thức HTX nông nghiệp đổi mới. Khởi nghiệp trong HTX là một quá trình mà các nhà đầu tư, khách hàng hoặc nhà cung cấp, lập kế hoạch, tài chính và thiết lập một hình thức kinh doanh của hành động tập thể, nhằm mục đích đạt được lợi nhuận nhiều hơn thông qua chuỗi sản xuất và tiếp thị thực phẩm và đồ uống. Troberg & cs (2011) cho rằng khởi nghiệp trong HTX nông nghiệp là một hình thức kinh doanh khởi nghiệp, trong đó có nhiều hơn một doanh nhân tham gia vào việc tạo ra một liên doanh mới, nói cách khác khởi nghiệp trong HTX nông nghiệp là việc thành lập mới một HTX nông nghiệp. Lợi thế lớn nhất của mô hình này là sự kết hợp các kỹ năng và năng lực khác nhau của những người khởi nghiệp/ doanh nhân. Trung tâm của sự thành công của khởi nghiệp trong HTX nông nghiệp là mối quan hệ giữa những người khởi nghiệp. Đồng quan điểm, Ravichandran & Nakkiran (2015) cho rằng khởi nghiệp trong HTX nông nghiệp được liên kết chặt chẽ với khả năng tồn tại và phát triển bền vững của HTX nông nghiệp và phong trào HTX. Tác giả cũng nhấn mạnh khởi nghiệp trong HTX nông nghiệp là một quá trình trong đó một nhóm những người khởi nghiệp sẽ huy động các nguồn lực tài chính và phi tài chính để khởi động một HTX nông nghiệp mới hoặc cải tổ HTX nông nghiệp hiện có để đáp ứng nhu cầu kinh tế xã hội và văn hóa của các nhóm thành viên. Để làm được điều này, điều cần thiết là các HTX nông nghiệp phải có cấu trúc quản trị năng động, nguồn nhân lực có trình độ và chuyên môn có trình độ và hệ thống quản lý hiện đại.  
Như vậy, nội dung khởi nghiệp trong HTX nông nghiệp có thể theo hướng thành lập HTX mới hoặc cải tổ, đổi mới HTX đã có. Khởi nghiệp trong HTX nông nghiệp có thể phát triển theo hướng đa dạng hóa nông nghiệp, nâng cao mức độ tự chủ của HTX trong tất cả các mặt, hoặc theo hướng khởi nghiệp nông nghiệp mới có áp dụng công nghệ cao. Quá trình khởi nghiệp, phát triển của HTX nông nghiệp cũng tương tự như mô hình khởi nghiệp doanh nghiệp/tổ chức qua các bước từ hình thành ý tưởng, kích hoạt, thực hiện, tăng trưởng phát triển và suy thoái. Theo Hisrich và Peters (2002), Kang và Uhlenbruck (2006), Bygrave và Zacharakis (2007), ở giai đoạn thứ nhất sẽ bao gồm nội dung tạo ra ý tưởng, xác định cơ hội thị trường, tìm kiếm thông tin, quan niệm, sàng lọc ý tưởng có tính khả thi, xác định thị trường và phát triển sản phẩm hoặc dịch vụ. Ở giai đoạn hai “Kích hoạt” sẽ bao gồm tất cả hành động để bắt đầu kinh doanh: từ việc thực hiện các thủ tục pháp lý, thành lập mới HTX (với mô hình khởi nghiệp thành lập mới), hoặc đăng ký ngành nghề, sản phẩm mới, các hoạt động lập kế hoạch kinh doanh, xác định các nguồn lực cho hoạt động, đánh giá rủi ro, mua sắm và sắp xếp các nguồn lực cần thiết cho hoạt động. Trong giai đoạn ba “thực hiện”, HTX nông nghiệp khởi nghiệp sẽ giới thiệu và thực hiện cải tiến ý tưởng sáng tạo, liên doanh mới, sản phẩm mới hoặc dịch vụ mới, áp dụng kế hoạch kinh doanh, liên doanh mới theo chiến lược đã đề ra. Ở giai đoạn bốn “tăng trưởng, phát triển” HTX nông nghiệp khởi nghiệp phát triển ý tưởng sáng tạo, tối đa hóa hiệu quả sử dụng nguồn lực để mang lại hiệu quả tốt nhất cho HTX, ở giai đoạn này, hiệu quả hoạt động của HTX đạt ở mức tối ưu. Sau giai đoạn này, HTX sẽ rơi vào trạng thái bão hòa, suy thoái, buộc HTX phải có những cải tiến, tiếp tục quá trình đổi mới để phát triển tiếp hoạt giải thể.
Giai đoạn 5
Suy thoái
• Hoạt động kinh doanh bão hòa.
• Kết quả hoạt động suy giảm, trì trệ.
Giai đoạn 4 Tăng trưởng, phát triển
• Phát triển ý tưởng sáng tạo.
•Tối đa hóa lợi ích
• Tiếp tục phát triển liên doanh mới kết hợp tối ưu hóa cơ hội mới.
Giai đoạn 3 Thực hiện
• Giới thiệu và thực hiện các kế hoạch kinh doanh đổi mới, sáng tạo đã đề ra.
cải tiến ý tưởng sáng tạo.
• Thực hiện các cải tiến ý tưởng sáng tạo
Giai đoạn 2 Kích hoạt
• Đưa ra quyết định về kế hoạch kinh doanh.
• Tiến hành đánh giá rủi ro, mua sắm và sắp xếp các nguồn lực cần thiết
Giai đoạn 1 
Sự đổi mới
• Tìm kiếm cơ hội
• Thu thập dữ liệu và thông tin
• Nghiên cứu thị trường, tính khả thi và phân tích giá trị cho đổi mới sản phẩm hoặc dịch vụ










(Nguồn: Nhóm tác giả phát triển dựa trên mô hình đề xuất bởi Hisrich và Peters, 2002; Kang và Uhlenbruck, 2006; Bygrave và Zacharakis, 2007)
Hình 1. Quá trình khởi nghiệp, phát triển HTX nông nghiệp
HTX vừa đóng vai trò là doanh nghiệp vừa là một tổ chức hoạt động tập thể, nên HTX khởi nghiệp cũng có những đặc điểm giống như một đơn vị kinh tế khởi nghiệp (như đột phá và sáng tạo, tiềm năng tăng trưởng và lợi nhuận lớn, vốn đầu tư và công nghệ sử dụng). Tuy nhiên, theo Liên minh HTX Quốc tế ICA, HTX khởi nghiệp có một số đặc điểm riêng so với các doanh nghiệp khởi nghiệp như: Mục tiêu của HTX khởi nghiệp là vì lợi ích của tất cả các thành viên trong HTX; Các thành viên tự nguyện tham gia HTX khởi nghiệp và cùng quản lý, kiểm soát các hoạt động kinh doanh một cách dân chủ; Lợi ích, lợi nhuận từ hoạt động khởi nghiệp được phân phối cho thành viên theo vốn góp, mức độ sử dụng dịch vụ, và lao động; Và mô hình HTX khởi nghiệp cũng là mô hình tự chủ và độc lập. 
Sự phát triển của tinh thần khởi nghiệp trong các HTX nông nghiệp đóng góp mạnh mẽ vào khả năng tồn tại và tiếp tục phát triển của các tổ chức HTX bằng cách hình thành các đơn vị kinh tế độc lập, lành mạnh để thực hiện vai trò hợp tác và duy trì mức độ cạnh tranh cao (Grigoriou & cs, 2019), góp phần quan trọng trong tạo việc làm, đa dạng hóa nguồn thu nhập cho người dân, phát triển bền vững kinh tế nông nghiệp, nông thôn (United, 2007). Khởi nghiệp HTX, trong đó có HTX nông nghiệp nhằm tăng năng lực cho người dân, trao quyền cho HTX khởi nghiệp là cách tiếp cận quan trọng mà các nước đang phát triển lựa chọn.
4. Kết luận
Mặc dù có nhiều luận điểm khác nhau về khởi nghiệp trong nông nghiệp, HTX nông nghiệp, nhưng nhìn chung các quan điểm đều có điểm giao thoa chung. Có thể thấy rằng, khởi nghiệp trong các HTX nông nghiệp hiện nay có thể đi theo hai hướng: thứ nhất, phát triển theo hướng đa dạng hóa sản phẩm nông nghiệp để nâng cao khả năng cạnh tranh trên thị trường của HTX, hoặc thứ hai là sử dụng công nghệ cao như công nghệ vi sinh, kỹ thuật thao tác gen, phương pháp trí tuệ nhân tạo, robot và công nhệ internet của vạn vật… trong quá trình sản xuất nông nghiệp. Từ đó, để khuyến khích, hỗ trợ phát triển khởi nghiệp trong HTX nông nghiệp, bài viết có đưa ra một số đề xuất sau:
(1) Tăng cường giáo dục đào tạo về khởi nghiệp. Đây được xem là yếu tố quan trọng tác động tích cực đến hoạt động khởi nghiệp ở các quốc gia như Mỹ, Châu Âu, và Đông Nam Á. Việc giáo dục, đào tạo về khởi nghiệp giúp tạo và lan tỏa tinh thần khởi nghiệp trong cộng đồng, góp phần đào tạo nhân lực cho khởi nghiệp. Cụ thể, cần nâng cao về nhận thức và kiến thức về khởi nghiệp cho thành viên HTX nông nghiệp, hội đồng quản trị, ban giám đốc HTX nông nghiệp thông qua thành lập các website cung cấp thông tin, kiến thức về khởi nghiệp, xây dựng các khóa đào tạo, thực hành về khởi nghiệp HTX nông nghiệp theo từng lĩnh vực phù hợp với thực tế; đào tạo kiến thức khoa học về khởi nghiệp cho đội ngũ giáo viên (Maghsoudi & cs, 2012). Trong ngắn hạn, tăng cường giáo dục đào tạo được thực hiện thông qua các khóa đào tạo kiến thức về khởi nghiệp, thực hành khởi nghiệp với sự hỗ trợ của chính phủ, được xem là chiến lược để phát triển hoạt động khởi nghiệp HTX nông nghiệp. Trong dài hạn, cần đưa chương trình khởi nghiệp vào hệ thống giáo dục quốc gia, cần có sự tham gia của nhà khoa học, các cơ quan chính phủ có liên quan trong việc xây dựng chương trình này.  
(2) Hỗ trợ những doanh nhân/cá nhân tiên phong triển khai và hoàn thành kế hoạch khởi nghiệp HTX nông nghiệp, đây sẽ là những mô hình tiên phong, lan tỏa hoạt động khởi nghiệp HTX nông nghiệp, để từ đó khuyến khích họ hợp tác với các HTX nông nghiệp khác trong kinh doanh. 
(3) Thành lập các trung tâm tư vấn khởi nghiệp HTX nông nghiệp để cung cấp dịch vụ tư vấn, giáo dục đào tạo, các dịch vụ hỗ trợ kịp thời cho HTX nông nghiệp khởi nghiệp. 
(4) Chuẩn bị các tài liệu hướng dẫn khởi nghiệp HTX nông nghiệp, thông tin về các quy định, các chương trình hỗ trợ khởi nghiệp HTX nông nghiệp cần có trong các văn bản, tài liệu một cách đầy đủ, nhất quán. Ngoài ra, chính sách hỗ trợ vốn, tín dụng cho khởi nghiệp ở các lĩnh vực khác nhau, tạo điều kiện hoạt động cho các doanh nghiệp/người mới khởi nghiệp, thúc đẩy văn hóa khởi nghiệp, tổ chức lễ hội/ngày hội khởi nghiệp ở cấp độ quốc gia nhằm tôn vinh các doanh nhân khởi nghiệp thành công là những chính sách mà Iran áp dụng để thúc đẩy khởi nghiệp HTX nông nghiệp (Rahmati & cs, 2011).  
Như vậy có thể thấy rằng để thúc đẩy phong trào khởi nghiệp, tăng tỷ lệ thành công cho khởi nghiệp, các quốc gia hầu hết đều tập trung vào đồng bộ các giải pháp, chính sách từ xây dựng, phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp năng động, chú trọng giáo dục, đào tạo khởi nghiệp, thu hút đầu tư, tăng cường hoạt động nghiên cứu phát triển, hoàn thiện hệ thống chính sách tạo môi trường thông thoáng, thuận lợi cho hoạt động khởi nghiệp… 
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