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KẾ HOẠCH
Triển khai, thực hiện Nghị quyết Đại hội chi bộ nhiệm kỳ 2017-2020

Thực hiện Nghị quyết Đại hội chi bộ trung tâm Giáo dục thể chất và thể thao nhiệm kỳ 2017-2020. Chi ủy trung tâm xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Xác định nội dung cụ thể, triển khai quán triệt, học tập, tuyên truyền, tổ chức thực hiện, công tác kiểm tra, đôn đốc, đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội trong Chi bộ. 
- Triển khai Nghị quyết Đại hội phải nghiêm túc, đồng bộ, kiên quyết, kiên trì, không nóng vội, tạo hiệu quả thiết thực; đồng thời gắn với việc thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị.
- Quán triệt sâu sắc quan điểm tự phê bình và phê bình là nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Đảng, đồng thời là yêu cầu cấp bách của công tác xây dựng Đảng hiện nay.
II. CÁC NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Lãnh đạo xây dựng đơn vị 

Công tác giáo dục chính trị tư tưởng là nhiệm vụ trọng tâm được chi bộ tập trung thực hiện nghiêm túc các nội dung công tác sau:

- Thực hiện nghiêm túc cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; Tổ chức học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Đảng các cấp. 

- Triển khai tích cực các phong trào thi đua trong cán bộ, viên chức các đợt thi đua lập thành tích chào mừng các sự kiện trọng đại của Học viện và đất nước
- Tiếp tục xây dựng khối đoàn kết, duy trì sự ổn định chính trị nội bộ. Đảng viên và cán bộ viên chức trong trung tâm không ngừng trau dồi phẩm chất đạo đức, lối sống, tinh thần phục vụ, tinh thần tương trợ, giúp đỡ nhau hoàn thành nhiệm vụ; có thái độ cương quyết đấu tranh với các biểu hiện tiêu cực, tham nhũng, lãng phí và thiếu trách nhiệm đối với sự ổn định và phát triển Học viện; nâng cao ý thức trách nhiệm đối với công việc và ý thức chấp hành pháp luật. Phấn đấu đơn vị đạt danh hiệu Tập thể Lao động xuất sắc.

- Thông qua Hội nghị viên chức đầu năm học, tổ chức cho giảng viên và nhân viên đăng ký danh hiệu thi đua. Chi bộ thường xuyên theo dõi, đôn đốc việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, nghiên cứu khoa học. Phấn đấu 100% cá nhân đạt danh hiệu Lao động tiên tiến (LĐTT), trong đó đạt danh hiệu Chiến sỹ thi đua cơ sở là 03 - 04 đồng chí/năm. Cụ thể là:
*Về công tác chuyên môn 

Giảng dạy: Chỉ đạo hoàn thành tốt kế hoạch giảng dạy của Học viện giao, đảm bảo đủ định mức và vượt định mức về số giờ giảng dạy/năm; đổi mới phương pháp giảng dạy, đảm bảo đúng qui chế giảng dạy và học theo học chế tín chỉ; đảm bảo an toàn tuyệt đối trong giảng dạy; Đảng viên trong chi bộ nêu cao trách nhiệm trong giảng dạy, chủ động khắc phục khó khăn về sân bãi, thời tiết.
Trong tình hình thực tế chương trình đào tạo môn GDTC giảm từ 05 tín chỉ xuống còn 03 tín chỉ (từ K61), do số lượng tín chỉ giảm xuống còn tương ứng 90 tiết dạy – học nên Chi bộ nhiệm kỳ 2017-2020 chỉ đạo lãnh đạo Trung tâm và Bộ môn GDTC đề xuất chưa tuyển thêm cán bộ giảng dạy.


Xây dựng kế hoạch bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ từ đầu năm học để chủ động đề xuất đúng thành phần và tiêu chuẩn chế độ.


Chỉ đạo Trung tâm đề xuất thực hiện chế độ chính sách, định mức giảng viên theo thông tư số 47/2014/TT-BGDĐT ngày 31 tháng 12 năm 2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Quy định chế độ làm việc đối với giảng viên với 270 giờ chuẩn với Ban Tổ chức cán bộ và Học viện.
Nghiên cứu khoa học: Phấn đấu hàng năm đăng ký và được nghiệm thu từ 01-02 đề tài nghiên cứu khoa học cấp cơ sở; tổ chức thường xuyên các buổi Hội thảo chuyên môn nhằm đổi mới phương pháp giảng dạy và cập nhật những kiến thức, điều luật mới về TDTT.
Ngoại khóa phong trào: Chỉ đạo sát việc lập kế hoạch thi đấu, dự trù kinh phí cho các đội tuyển; tổ chức luyện tập và tham gia trên 70% các giải thể thao do Bộ Nông Nghiệp và Phát triển nông thôn, Hội Thể thao ĐH&CN Hà Nội, Việt Nam và địa phương tổ chức;

Chỉ đạo duy trì, phát triển 10 Câu lạc bộ thể thao để làm nòng cốt cho các đội tuyển của Học viện. Đồng thời thu hút sinh viên vào các hoạt động lành mạnh, góp phần chống lại các tệ nạn xã hội, xây dựng môi trường sư phạm lành mạnh tại Học viện. Nâng cao sức khỏe CBVC.NLĐ thực hiện tốt nhiệm vụ dạy, phục vụ và NCKH, phong trào;
Chỉ đạo Trung tâm duy trì CLBTT nội bộ, hoạt động từ 01 đến 03 buổi/tuần.
 Phối hợp với các tổ chức đoàn thể Công đoàn, đoàn thanh niên và Hội sinh viên tổ chức thường niên các giải thể thao truyền thống của Học viện như: bóng đá, bóng rổ, bóng chuyền, đi bộ, kéo co và cầu lông... Nhằm thu hút cán bộ và sinh viên vào các hoạt động lành mạnh, rèn luyện sức khỏe, xây dựng môi trường sư phạm trong lành trong Học viện.

Cơ sở vật chất và phục vụ: Chỉ đạo làm tốt công tác phục vụ cho việc giảng dạy, vệ sinh cảnh quan, môi trường sân vận động, sửa chữa nhà tập luyện đa năng; Làm tốt công tác chuẩn bị cơ sở vật chất cho các đội tuyển luyện tập và thi đấu. Phục vụ tốt cho từ 10 đến 12 giải thể thao phong trào của các tổ chức đoàn thể trong Học viện và 03 đến 04 giải của Hội Thể thao ĐH&CN Hà Nội, Bộ Nông Nghiệp và PTNT ủy quyền đăng cai hàng năm.
Chỉ đạo sát sao, chuẩn bị chu đáo, tìm hiểu kỹ mọi điều kiện và các mô hình Trung tâm giáo dục thể chất để triển khai và khai thác có hiệu quả khai thác dịch vụ sân vận động, nhà tập luyện của Học viện giao, đồng thời chú trọng chỉ đạo công tác cải tạo từng phần, củng cố cơ sở vật chất phục vụ tốt cho công tác giảng dạy và phong trào.
2. Công tác xây dựng Đảng

2.1. Xây dựng Chi bộ trong sạch, vững mạnh
Thông qua các buổi sinh hoạt Chi bộ định kỳ, họp giao ban trong đơn vị vào tuần thứ nhất của tháng. Chi ủy trực tiếp tuyên truyền, chỉ đạo, triển khai việc thực hiện Nghị quyết Đại hội đến từng đảng viên và người lao động. Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Chi bộ, giữ vững khối đoàn kết thống nhất, phát huy sức mạnh tập thể và khả năng lao động tự giác, sáng tạo, hiệu quả của mỗi đảng viên, viên chức xây dựng chi bộ trong sạch vững mạnh tiêu biểu. Kiên quyết đấu tranh chống lại những biểu hiện tiêu cực, những hành vi sai trái trong công tác xây dựng Đảng. Phấn đấu đạt Chi bộ trong sạch vững mạnh tiêu biểu.
Tổ chức phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên trong Ban Chấp hành, các thành viển trong chi bộ. Thông qua các buổi sinh hoạt định kỳ, phổ biến Nghị quyết của Đảng ủy, của Chi bộ. Kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện nghị quyết. Đánh giá tình hình thực hiện Nghị quyết, những việc đã làm và chưa làm được. Mỗi một đảng viên phải thể hiện được vai trò nòng cốt trong hoạt động chuyên môn, hoạt động đoàn thể, gương mẫu về đạo đức lối sống, tinh thần trách nhiệm, có ý thức phấn đấu vươn lên, là tấm gương sáng cho quần chúng học tập, noi theo; nêu cao ý thức tự giác, tính cộng đồng trách nhiệm của mỗi đảng viên trong xây dựng và bảo vệ Đảng. Phấn đấu 100% đảng viên đủ tư cách hoàn thành tốt nhiệm vụ, trong đó có 15% (02Đ/c) đảng viên đủ tư cách hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ; Phấn đấu hàng năm chi bộ Trung tâm đạt danh hiệu Chi bộ trong sạch vững mạnh.
Phân công công việc cho các đảng viên trong Chi ủy như sau:

- Đồng chí Nguyễn Đăng Thiện - Bí thư chi bộ phụ trách chung; Chủ trì các cuộc họp chi bộ; Trực tiếp phụ trách công tác tư tưởng chính trị: Công tác khen thưởng và kỷ luật; công tác tổ chức cán bộ và theo dõi công tác dịch vụ. 
- Đồng chí Nguyễn Văn Toản - Phó bí thư chi bộ Thay mặt đồng chí Bí thư giải quyết những công việc khi đồng chí Bí thư đi vắng; Trực tiếp phụ trách công tác chuyên môn, kiểm tra Đảng, công tác xây dựng Đảng, theo dõi chỉ đạo công tác công đoàn, đoàn thanh niên và công tác đào tạo bồi dưỡng cán bộ.

- Đồng chí Đặng Đức Hoàn - chi ủy viên phụ trách NCKH tại trung tâm; phụ trách việc lưu giữ hồ sơ Chi bộ; các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo của Đảng cấp trên, nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ, nghị quyết của Chi bộ, kế hoạch hoạt động, biên bản sinh hoạt Chi bộ định kỳ, đột xuất, theo dõi thu nộp Đảng phí. 

2.2. Công tác phát triển đảng viên mới

Chi bộ phân công cụ thể cho các đảng viên theo dõi, giúp đỡ quần chúng, phát hiện nhân tố tích cực để tạo nguồn và phát triển đảng viên. Việc phát triển đảng viên mới phải đảm bảo về tiêu chuẩn và quy trình. Trong nhiệm kỳ 2017- 2020 kết nạp ít nhất 01 đảng viên mới; Cử 01-02 đoàn viên ưu tú tham gia học lớp bồi dưỡng nhận thức về đảng.
III. Chỉ đạo hoạt động Công đoàn, thanh niên
Chi bộ chỉ đạo theo dõi sát sao, có nghị quyết cụ thể hoạt động của tổ chức Công đoàn, Đoàn thanh niên, để các tổ chức đoàn thể này luôn là chỗ dựa vững chắc cho đoàn viên phát huy năng lực cá nhân và tập thể. Động viên các đoàn thể và CBVC tham gia tích cực vào công tác dịch vụ cải thiện đời sống.

Phấn đấu: Tổ công đoàn đạt danh hiệu vững mạnh xuất sắc; Đoàn viên lao động: 100% xuất sắc; 100% nữ viên chức đạt danh hiệu “ Giỏi việc trường, đảm việc nhà”.

Căn cứ kế hoạch này của chi bộ trung tâm GDTC&TT, các đảng viên trong chi bộ xây dựng kế hoạch cụ thể thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội chi bộ trung tâm GDTC&TT nhiệm kỳ 2017-2020. 
	Nơi nhận:

- Ban TVĐU Học Viện (để B/c);  

- Các đ/c ban chi ủy; 
- Lưu hồ sơ Chi bộ
	TM. BCH Chi bộ
Bí thư
Nguyễn Đăng Thiện
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